



育婴室内格外暖和,小“虎妞”卧在透明的育婴箱里,箱上电子屏上显示“26.5℃”,房间里还有一个一米见方的大木箱,以及一张单人床。床是工作人员睡的,繁育小老虎比带小孩麻烦多了,工作人员必须24小时寸步不离地陪护在它的身边。

别开窗,小虎妞怕风

华南虎苏州喜添“虎妞”,快报记者虎营探秘

在农历虎年即将到来之际,从中国华南虎苏州繁育基地传出好消息,作为世界极度濒危的十大物种之一,华南虎家族又多了一名新成员,这是苏州基地自2006年以来唯一繁殖成活小虎。昨天下午,快报记者受邀走进位于苏州石湖景区的中国华南虎苏州培育基地,与这只成活的小虎零距离接触,并探访了虎爸虎妈。

面对镜头,虎妈害羞,虎爸懒洋洋

中国虎即华南虎,是中国特有的虎种,如今它的数量比大熊猫还要稀少,被国际自然保护联盟IUCN红皮书列为“濒危”级别。位于苏州石湖风景管理区石湖湖中蠡岛上的中国华南虎苏州培育基地,堪称国内最大的华南虎基地,总面积为39960平方米,其中水面13320平方米,与风景秀美的上方山隔水相望。

“7号笼内是编号251的公虎,相邻的8号笼的母虎编号267,它们是刚成活小虎的父母。”一位基地工作人员向记者介绍。只见这对“夫妻”被分隔在两个铁笼中,251公虎体型魁梧,不时发出低沉的啸声,而267母虎相对瘦小,但霸气十足,时而呼应着“老公”呼啸,并用前爪扒铁笼好似要驱赶记者。附近铁笼内其他几只老虎相对“斯文”,有的卧着晒太阳,有的跑到水池旁一顿狂饮。

在采访的“大部队”即将到来前,“251”和“267”被工作人员赶回铁笼里侧的小房间享受大餐。片刻后,当记者们围聚到笼外,早已饱餐完了的251和267却不见出来的动静。“人多嘈杂,你们躲到附近一会,它们便会出来的。”在工作人员的劝说下,记者们只好躲得远远的。

果然,笼外没了声响,“251”公虎率先“出洞”,在笼内悠然一圈,卧倒在木板上,懒洋洋地晒起了太阳。这时,记者发现,“267”母虎从笼内小屋探出了头,先向笼外张望一番,好像很害羞见众人。随后,发现铁笼对面人少,这才慢悠悠走到与“251”公虎隔栏边摇尾巴。“251”公虎发现“妻子”的身影,顿时爬起,来到隔栏边“大秀恩爱”。

不久,“251”公虎又回到木板上卧倒,毫不理会笼外的长枪短炮的“狂轰滥炸”。或许是声响打扰了它休息,干脆爬起支起前爪,摆起了POSE让大家拍个够。

小老虎“招手问好”,挣扎欲出育婴箱

据工作人员介绍,去年8月8日至10日,251和267两虎交配

成功,预产期是11月22日。为了迎接虎崽的诞生,11月12日开始,基地每天派两人在监控室24小时值班记录。

“没想到‘267’母虎早产6天。”工作人员说,2009年11月16日凌晨2点40分,产下第一仔,近两个小时后,“267”母虎出现弃仔状况(因没生产完,躁动不安),当天上午8点半,第一仔被取出放进育婴箱人工哺乳,当天下午1点半左右,产下第二仔,2点48分产下第三仔。“三幼仔均为雌性,整个生产过程历时12个小时,母虎抛弃头仔后带后两仔。”

工作人员说,第二天,母虎到明笼采食,活动后再次进入暗笼时,对两只幼仔的关注不如以前的精细。工作人员观察发现,母虎对幼仔越来越不关注,很少去舔两只小虎,也不躺在虎仔身边,出现弃仔状况。当天下午,工作人员以防万一,又将两只虎仔送到育婴箱。“不幸的是,第三只取出30分钟后死亡,第二只11月21日下午经抢救无效死亡。”

然而,唯一存活的虎仔取出后第二天就发现肺炎症状,并处于昏迷状态,生命体征微弱。经过7天的精心照料和药物治疗逐渐好转,工作人员好不容易挽回了它的生命。

走近育婴室,记者听到室内好像有婴儿般的哭声。工作人员说,里面没婴儿,那是小老虎在嚎叫。育婴室内格外暖和,一只小虎仔卧在透明的育婴箱里,箱上电子屏上显示“26.5℃”,房间里还有一个一米见方的大木箱,以及一张单人床。工作人员告诉记者,这张床是工作人员睡的,繁育小老虎比带小孩麻烦多了,工作人员必须24小时寸步不离地陪护在它的身边。24小时里,不仅要严密观察、做好各项记录,还要严格做好全面的卫生消毒工作。

“该小虎仔出生时体重只有980克,现在每天能增加30至50克,目前已达2600多克。”陈大庆说,此次产下小虎的267与251号即为同父同母的亲兄妹,所产小虎存在健康问题在所难免。“这只小虎是我们基地从2006年至今唯一繁殖成活的。是在专家的研究和指导下,经基地全体人员的努力,通过增加虎只的活动量、调整其饲料及营养结构等手段,终于取得的可喜进步。”

“不要开窗,小老虎目前还很娇弱,怕风,育婴室内温度要维持在23℃。”看到有记者开

窗,工作人员赶紧制止。此时,育婴箱内还不能完全站立的小家伙发现来了好多“客人”,频频作匍匐状向后退缩着,四肢有些发抖。华南虎繁育基地负责人陈大庆告诉记者,虎仔需要一个礼拜就能安稳站起来了。

当陈大庆打开育婴箱的洞口,小虎仔立即挪到洞前伸头挣扎欲出。喂了多块小碎肉和乳品后,小虎仔来了精神也不惧怕众陌生人,时而将前爪支在育婴箱内壁,嚎叫、张牙舞爪玩耍,甚至还挥动左前爪像是在和大家打招呼问好。在称体重时,该小虎很顽皮,四爪不断扒电子秤边角,让工作人员难以称出准确重量,“一般我们把它放在纸箱里称,不然,它一摔了就麻烦了。”

华南虎“近亲繁殖”令人忧

近年来,华南虎繁殖工作可谓举步维艰,幼虎的存活率也越来越低,其最主要原因便是华南虎严重的“近亲繁殖”情况。

据陈大庆介绍,从遗传学来说,“近亲繁殖”必然导致一些不好的后果。其中,大家能够看得到的是,先天性疾病较为严重,幼虎很难存活;而老虎体质变弱、基因发生变化则需要长期观察才能发现。

2009年11月召开的中国动物园协会华南虎协调委员会会议上最新统计的数据,目前全世界共有92只华南虎。陈大庆介绍,这92只华南虎全部为当初在野外捕到的6只野生华南虎(2雄4雌)繁衍的后代,它们彼此之间的血缘关系十分接近。

“该小虎仔出生时体重只有980克,现在每天能增加30至50克,目前已达2600多克。”陈大庆说,此次产下小虎的267与251号即为同父同母的亲兄妹,所产小虎存在健康问题在所难免。“这只小虎是我们基地从2006年至今唯一繁殖成活的。是在专家的研究和指导下,经基地全体人员的努力,通过增加虎只的活动量、调整其饲料及营养结构等手段,终于取得的可喜进步。”

见习记者 王玲玲
快报记者 陈泓江 文/摄

墨汁50升,面积150平米 好大一个“虎”字

用什么工具写字才吸引眼球,毛笔,钢笔,手指?昨天上午,书法家叶根友却买了一把浇花用的大喷壶,花了一个半小时时间,用它在明故宫公园广场内,写了一个面积达150平米的超大“虎”字。

明故宫公园内的大广场上铺起了一幅超大白布,不仅字写得大,还是空心字。穿着红色唐装的叶根友右手紧握喷壶把手,左手悬空控制平衡,在大白布上“奔跑”,一边跑,还得一边控制喷壶中墨汁的浓淡粗细,每一个拐角,每一处笔画,他都或收或放,一把大喷壶在其手中像有了灵气,出水口也被他的手腕控制得粗细得当。

没想到的是,字写了一大半,喷壶中的墨汁没有了,这下可把叶根友急坏了。他的两个助手发现后,赶紧抱着一箱“一得阁”墨汁跑过来,一左一右,先后将20瓶一升装的墨汁瓶盖打开,咕咚咕咚全部倒进了喷壶中。叶根友随后再次拎起喷壶,沿着原来的字迹继续小跑,一边跑一边躲,生怕脚底板踩到了刚刚写好的笔画。

3分钟后,一个漂亮的空心字“虎”字出现在围观群众面前,大家津津有味地琢磨着这个面积达150平米的大字,纷纷鼓起了掌。

“第一次用喷壶写字,我自己都很紧张!”原来,叶根友是“连笔空心字”的吉尼斯世界纪录保

持者,也是国内知名的书法家。此次,借着元旦假期,他构思了一个超大空心字“虎”,准备在广场上为市民免费献艺。按照他原先的计划,因为这个字是目前国内最大的虎字,最大的毛笔都没有办法写出来,所以他准备使用拖把写字。但就在前天晚上,他被突然告知,因为广场不允许钉钉子,这样以来,如果使用拖把写字,白布便无法固定,很可能被拖起来。

“这个难题把我难坏了,想了一夜,终于想到了一个办法!”叶根友想到的办法,就是将拖把换成喷壶。昨天一早他起床后,便开始在大街小巷转悠,但没想到,想要在市区买一把喷壶还真不容易。一直花了一个半小时,叶根友才在一家大型花卉市场买到一把容量为30升的大喷壶。

喷壶买到了,叶根友赶紧把墨汁搬了出来,一瓶一瓶地灌进去,灌了30瓶。“我的天,没想到拎起来,胳膊还真是吃不消!”叶根友只好用两只手握着喷壶把子,但这样写字已经不可能。没有办法,叶根友只好将身子往后倾,一只手拎着喷壶,另外一只手放在身后掌握平衡,这样,才好不容易把半个字写好。之后,又加了一次墨汁,共使用50升墨汁,终于把一个空心字“虎”写完了。

快报记者 田雪亭



很难想象这么精神的“虎”字是一把喷壶“写”出来的
快报记者 唐伟超 摄